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Conversione Binario -> Decimale (esempio)

Convertire 1001 in decimale

W74\

ZNEND

20

Moltiplicatore 1 0 0 1 <
Posizione 8 7 6 5 4 2 1
Potenze 27 2 s 2 V.o 2? P4 7 o
Peso 128 | 64 32 16 8 4 2 1
Addendi 8 0 1 “
1001, =1-2°+0-2240-2"+1-2°=1-8+0-4+0-2+1-15
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Conversione Decimale -> Binario (esempio)

Convertire 59 in Binario

1 Dividiamo il numero 59 per 2, ottenendo il quoziente (29) el resto (1):

5 22 = 2: 1 1\
Resto
Di -
Mettiamo quindi i valori ottenuti in una tabella:
Iterazione Valore Divisione Quoziente Resto
1 59 2 29 1

2 Sostituiamo al valore (59) il quoziente (29) e ripetiamo la divisione per 2:
2 :2=14+1
Y N
Resto
Dk -

3 Aggiungiamo una riga nella tabella:

Iterazione Valore Divisione Quoziente Resto
1 59 2 29 1
2 29 2 14 1
3 14 2 7 0
B 7 2 3 1
5 3 2 1 1
6 1 2 0 1

Iterazione Valore Divisione Quoziente Resto
1 59 2 29 1
2 29 2 14 1

4 Continuiamo a ripetere questo procedimento fino a che il quoziente diviene 0: com-

pletiamo quindi la tabella, ottenendo la situazione riportata a pagina seguente.

5 Alla sesta iterazione il quoziente vale 0, quindi I'algoritmo termina eseguendo il
passo 2, cioé la lettura dei resti in ordine opposto, dall'ultimo al primo (dal basso
verso l'alto):

N,=111011

Abbiamo quindi completato la conversione ottenendo:

(59),, = (111011),

I

Verso

Lettura



Conversione Binario -> Esadecimale (esempio)

Convertire 010010011101 in Esadecimale

Individuiamo il valore esadecimale rappresentato dal numero binario 10010011001 ;:
visto che le cifre binarie non sono un multiplo di 4, aggiungiamo a sinistra gli 0 “che
mancano’, dato che in tale posizione non modificano il valore del numero:

010010011101, = 0100 1001 1101 , = 49D

A IS [t A 4

BAE, 4 9 D BASE

"

Ricorda che la numerazione binaria deve sempre essere raggruppati a 4 Bit. Se devi convertire:
10010011001

Questo numero binario non ha tre gruppi da 4 bit, ma due da 4 e uno da 3.

Quindi bastera aggiungere uno zero (0) alla sua sinistra per far diventare il gruppo da 4 bit
010010011001

Se ne mancano due di bit, se ne aggiungeranno due di zeri, se ne mancano tre, si aggiungeranno 3 zeri



Conversione Esadecimale -> Binario (esempio)

Convertire F2 A5 in Binario

Anche la conversione da esadecimale a binario € molto semplice: basta sostituire
le singole cifre esadecimali con I'equivalente valore binario.

'ESEMPIO L |

Individuiamo il valore binario rappresentato del numero esadecimale F2 AS .

F2 A5, = 11110010 1010[0101“_ BASE,

F P T

T.
BASE, F 2 A S

TABELLA DI
U RISHFU » r
BIN DEC | ESA
0000, 0, 0,
0001, 1. 1,
0010, 2, -
0011, 3, 3,
0100, a_ a,
0101, 5. N
0110, 6, 6,
o1, 7. 7,
1000, 8, 8,
1001, 9, 9,
1010, 10, A,
1011, n, B,,
1100, 12, s
1101, 13, D,
1110, 14 E,
111, T Fro




Codice ASCII

In un calcolatore, oltre che ai numeri, € necessario memorizzare anche le 26 lettere
dell’alfabeto e gli altri simboli come i caratteri speciali di controllo, gli operatori matematici, i
simboli della punteggiatura, le lettere accentate ecc{a, b,c .., A,B,C ..., 1,2 3 .., %, & (,), *
/, @ a6 _, - ..}

A tal fine, a livello internazionale si e definito un sistema di codifica standard che, a ciascun
carattere, fa corrispondere un numero:.l numeri sono stati quindi convertiti in altrettante
configurazioni binarie e al codice e stato dato nome ASCII(American Standard Code for
Information Inter-change),

il codice ASCII utilizza un byte (8 Bit) per la codifica dei caratteri, con esso possono essere
rappresentati 2s= 256 caratteri diversi.

ASCII control ASCII printable Extended ASCII
characters characters characters

00 MNULL (Null character 12 space 64 a 5 128 G 150 a 192 - 224 O
01 SOH Stan of Header 3 A a7 a 29 u 81 | 193 - 22% [
02 STX Stant of Text 14 55 B a3 b 20 - 162 '+ ] 194 - 229 O
ETX (Enc of Text - ( 29 C a 143 u 194 - 227 0
04 EOT End ¢! Trans s D 00 d a2 4 154 il 196 - 228 o
0% ENQ Enzury 3 ' o E v a 144 N + 229 O
06 ACK (Ackncwiedgement 18 & 7 F ’ f 124 a 156 . 196 a 230 U
BEL Fed 19 " / G 3 0 - 14 Qg A 1 b
08 BS (Backspace - ( 74 H 4 h 34 e 158 ¢ 200 - 232 P
08 HI (Horzontal Tt 2 ) 7 ! . i 137 & 159 & [ 233 U
10 LF Line feed) 42 74 J 5 ] 138 c 70 . 202 - 234 U
1 VT (Vertcal Tat 43 . 4 K 7 k 139 i I 203 5 23¢ U
12 FF Form foed 44 73 L 5 | 140 i 72 A 204 ](: 235 ¥
13 CR Carnage returr 4= 7 | U] 9 m 141 | T3 ! 204 = 237 Y
14 SO Shift Out) 45 78 N 10 n 142 A 74 . 206 + 38
15 Sl Shift Ir 47 79 0 1 [ 4 A 7 " 207 e 239

8 DLE (Dats ink escape 45 0 &0 P 12 p 144 L 178 206 (] 240 =
17 DC1Y Device contret 1 49 1 Q 3 q 45 & 77 209 D 241 t
18 DC2 Device contrel 2 £0 2 g2 R 114 r 45 A 78 210 L 242 X
19 DCa Cevce trod 3 3 S 15 s 47 ) 79 T 211 F 243 Y
20 DCA Cevice contrel 4 62 4 c4 | 15 | 148 o 80 212 L 244 b |
21 NAK (Negatve scknowl ) ) 5 B< 1) 7 v 49 o 181 A 13 ] 245 §
2 SN Synchroncws e £4 6 85 v 18 v 10 u 182 A 214 | 245 :
23 ETB End of trans Dioch) £Es T 7 w w u 83 A 215 ! 247
24 CAN Cance o5 8 88 X 20 x 152 y 184 4 216 I 248
25 EM Tad of medurr 57 9 9 Y 1 N 0 185 4 217 49
26 suB Subtstite g : « z 22 1 14 U 185 | 218 250 .
27 ESC Eacape [ 122 55 o (197 4 |2190 [ [251
Z8 S Fie separaer 50 < 02 124 | 126 E 188 4 20 Y D .
29 GS (Croup separator 81 - ] ) 4 %] 189 ¢ : 3 .

) RS Record separster 62 > 24 A 25 8 » 190 ¥ ’ I a4 ™
‘ us (Und separater 63 ? e 129 ! 101 1 - 5 nbsp
127 DEL Ceicte !

I caratteri di uso comune sono i primi 128
caratteri, che hanno il primo bit = O.

Sono definiti standard,

I successivi 128, sono i caratteri Estesi

I caratteri ASCII vengono anche suddivisi in
caratteri stampabili e di controllo.

| caratteri stampabili, quando vengono
inviati su una periferica (stampante,plotter,
tastiera, modem, monitor ecc...), producono la
presentazione del simbolo codificato.

I caratteri di controllo (i primi 32 della
tabella), invece, non sono stampabili, e
quando vengono inviati su una periferica
producono un’azione di controllo del
dispositivo, come ad esempio I'avanzamento
alla riga successiva(LF-Line Feed), I'invio a
capo (CR—Carriage Return), I'invio a pagina
successiva(FF—Form Feed), Escapeecc.



